
 
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ (16/3/2018) 

(Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης  
Τμήμα Ποιοτικού & Φυτουγειονομικού Ελέγχου) 

 
Γενικές Αρχές Ολοκληρωμένης Φυτοπροστασίας 

( Σχετ: 1024/13302 / 30 - 01 – 2014  ,έγγραφο του Υπ. Α. Α. & Τρ. ) 
 
  
Από  01-01-2014 είναι υποχρέωση των επαγγελματιών χρηστών  φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων να εφαρμόζουν για όλες τις καλλιέργειες τις παρακάτω οδηγίες, οι οποίες 
περιγράφουν τις Γενικές Αρχές της Ολοκληρωμένης Φυτοπροστασίας: 
  

α) Η πρόληψη ή και η εξάλειψη των επιβλαβών οργανισμών πρέπει να επιτυγχάνεται ή να 
υποστηρίζεται, μεταξύ άλλων επιλογών, κατά προτεραιότητα ιδίως με τις κατά περίπτωση 
ενέργειες:   

1. Την αμειψισπορά των καλλιεργειών. 

2. Την χρήση κατάλληλων τεχνικών καλλιέργειας (π.χ. προετοιμασία 
σποροκλίνης με σκοπό το σπάσιμο του ληθάργου των σπόρων των ζιζανίων 
και την καταπολέμησή τους, την καταγραφή ημερομηνιών και πυκνοτήτων 
σποράς, την συγκαλλιέργεια με εδαφοκάλυψη, την άροση συντήρησης, 
κλάδεμα και άμεση σπορά).   

3. Την χρήση, όπου απαιτείται, ανθεκτικών ή ανεκτικών ποικιλιών και 
τυποποιημένου ή πιστοποιημένου υλικού σποράς και φύτευσης.   

4. Την χρήση ισορροπημένων πρακτικών λίπανσης, ασβέστωσης και άρδευσης ή 
και αποστράγγισης των χωραφιών.   

5. Την παρεμπόδιση της διάδοσης επιβλαβών οργανισμών με μέτρα υγιεινής 
(π.χ. με τακτικό καθαρισμό των μηχανημάτων και του εξοπλισμού).   

6. Την προστασία και ενίσχυση σημαντικών επωφελών οργανισμών, με 
κατάλληλα μέτρα φυτοπροστασίας ή τη χρήση οικολογικών υποδομών εντός και 
εκτός των χώρων παραγωγής.  

β) Οι επιβλαβείς οργανισμοί πρέπει να παρακολουθούνται με κατάλληλες μεθόδους και 
εργαλεία, εφόσον υπάρχουν. Στα κατάλληλα αυτά εργαλεία πρέπει να περιλαμβάνονται 
επιτόπιες παρατηρήσεις καθώς και συστήματα επιστημονικώς ορθής προειδοποίησης, 
πρόβλεψης και έγκαιρης διάγνωσης, εφόσον είναι εφικτό, καθώς και η αξιοποίηση 
συμβουλών από συμβούλους με επαγγελματική κατάρτιση.  
 
γ) Με βάση τα αποτελέσματα της παρακολούθησης, ο επαγγελματίας χρήστης πρέπει να 
αποφασίζει αν και πότε πρέπει να εφαρμόσει μέτρα φυτοπροστασίας. Άρτιες και 
επιστημονικά ορθές τιμές κατωτέρων ορίων είναι βασική προϋπόθεση για τη λήψη 
αποφάσεων. Για τους επιβλαβείς οργανισμούς, πριν από τις εφαρμογές πρέπει να 
λαμβάνονται υπόψη τα επίπεδα κατωτέρων ορίων επέμβασης που έχουν καθοριστεί για 
την περιοχή, τις συγκεκριμένες εκτάσεις, τις καλλιέργειες και τις ειδικές κλιματολογικές 
συνθήκες, εφόσον είναι εφικτό.  
 
 
 



 
δ) Ορθολογικές βιολογικές, φυσικές και άλλες μέθοδοι χωρίς χημικά μέσα πρέπει να 
προτιμούνται από τις μεθόδους με χημικά μέσα, εφόσον παρέχουν ικανοποιητικό έλεγχο 
των επιβλαβών οργανισμών.  
 
ε) Τα γεωργικά φάρμακα που εφαρμόζονται πρέπει να είναι κατά το δυνατόν ειδικά για το 
συγκεκριμένο στόχο και να έχουν τις λιγότερες παρενέργειες για την υγεία του ανθρώπου, 
τους οργανισμούς που δεν αποτελούν στόχο και το περιβάλλον.  
 
στ) Ο επαγγελματίας χρήστης πρέπει να τηρεί τη χρήση των γεωργικών φαρμάκων και 
άλλων μορφών παρέμβασης στα απαραίτητα επίπεδα, π.χ. με χαμηλές δόσεις, μειωμένη 
συχνότητα εφαρμογής ή μερική εφαρμογή, εφόσον το επίπεδο κινδύνου για τη βλάστηση 
είναι αποδεκτό και δεν αυξάνεται ο κίνδυνος ανάπτυξης της ανθεκτικότητας στους 
πληθυσμούς επιβλαβών οργανισμών.  
 
ζ)  Εάν ο κίνδυνος να αναπτυχθεί ανθεκτικότητα σε ένα μέτρο φυτοπροστασίας είναι 
γνωστός και εάν το επίπεδο επιβλαβών οργανισμών απαιτεί επανειλημμένη εφαρμογή 
γεωργικών φαρμάκων στις καλλιέργειες, πρέπει να εφαρμόζονται οι διαθέσιμες 
στρατηγικές διαχείρισης της ανθεκτικότητας προκειμένου να διατηρηθεί η 
αποτελεσματικότητα των προϊόντων. Σε αυτές μπορεί να περιλαμβάνεται η χρήση 
πολλαπλών γεωργικών φαρμάκων με διάφορους τρόπους δράσης.  
 
η) Με βάση το ιστορικό χρήσης των γεωργικών φαρμάκων και την παρακολούθηση των 
επιβλαβών οργανισμών, ο επαγγελματίας χρήστης πρέπει να αξιολογεί την επιτυχία των 
εφαρμοζόμενων μέτρων φυτοπροστασίας,  

 
…………………………………………………………………………….. 

 Οι αναφερόμενες παραπάνω ενέργειες εφαρμογής των Γενικών αρχών της 
ολοκληρωμένης φυτοπροστασίας από τους παραγωγούς - καλλιεργητές, οι οποίες 
ισχύουν για όλες τις καλλιέργειες, θα πρέπει να καταγράφονται σε ημερολόγιο, το 
οποίο θα είναι διαθέσιμο σε κάθε σχετικό έλεγχο από τις αρμόδιες προς τούτο 
αρχές, ώστε να πιστοποιείται η εφαρμογή αυτών. 
 Έχουν   αναρτηθεί  στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων οι Οδηγίες Ολοκληρωμένης Φυτοπροστασίας για τις καλλιέργειες  ,της 
ελιάς , της κερασιάς, του καπνού, του βάμβακος , της αμπέλου  του Ρυζιού και του 
Ακτινιδίου . Η ανάρτηση έγινε στην ιστοσελίδα    του ΥΠΑΑΤ www.minagric.gr , 
με διαδρομή  Αγρότης-Επιχειρηματίας>  Γεωργία>  Φυτοπροστασία> 
 Ολοκληρωμένη Φυτοπροστασία> Οδηγίες Ολοκληρωμένης 
Φυτοπροστασίας.  
 

 
 

……………………………………………………………………………………………. 
       

  Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης 
Τμήμα Ποιοτικού & Φυτουγειονομικού Ελέγχου -Διοικητήριο Ξάνθη 

Τηλ: 25410 50189 , 50190 ,50191 
 

 
 
 
 


